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Uvnitf rakety je stlaceny vzduch, ktery se rozpina a pouze jednim mistem muZe unikat ven. Ve vsech ostatnich
mistech mu raketa svou silou v rozpinani brani. Reakci na to je sila, kterou vzduch pUsobi na raketu (odstrkuje
ji od sebe). Jde tedy o zakon akce a reakce (tfeti z Newtonovych zakonu). Podobné funguji i skute¢né raketové

motory, a rfadi se proto mezi motory reakéni.
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QLANDIE do expozice GEOLAB,
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RAKETA stalaktit

V pfizemi,

za prosklenym vytahem,

muzes vystrelit raketu do vysin. - o L

Jaké ,palivo” tato raketa vyuziva? ZEMETRESENI
V expozici ZIVLY najdes

simulator zemétreseni.
Jeho sila se udava pomoci
Richterovy skaly.
Jaké nejsilnéjsi zemétreseni Ize
zazit na nasem expondatu?

Na naklonéné
roviné v expozici GEO zjistis,
jak se skace kosmonautim na Mésici.
‘ Gravitacni sila je tam v porovnani se
Zemi:

Richterovy skdly

zemétreseni vyskytuje na
Zemi?

Jak Easto se takové ]

—

-
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Jako stalaktity se oznacuji krdpnikové utvary, které

vyrlstaji ze stropu smérem doll; zdola nahoru
se tvofi stalagmity a pfi propojeni stalaktitu se
stalagmitem vznika Utvar zvany stalagnat. Vznik
krapnikl Ize popsat nasledujici rovnovaznou reakci:
CaCOs + H,0 + CO; <---> Ca(HCO:s),
Napovrchuhorninprobihatatoreakcezlevadoprava:
nerozpustny uhli¢itan vdpenaty (kalcit) reaguje
s vodou a vzdusnym oxidem uhli¢itym za vzniku
rozpustného hydrogenuhli¢itanu  vapenatého.
Voda s rozpusténym hydrogenuhli¢itanem protéka
skrz pukliny a péry v horniné az do jeskyné. Zde jsou
zcela odliSné podminky nez na zemském povrchu.
Zejména nizky tlak oxidu uhli¢itého (nedostatek
reaktantu) zplsobi, Ze vySe uvedena reakce bude
probihat opacnym smérem. Hydrogenuhlicitan se
rozkladd zpét na vodu, oxid uhli¢ity a nerozpustny
uhli¢itan vapenaty (kalcit), ktery vytvofi zarodek
krapnikd.
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Svrchni c¢ast Zemé — zemskd klra — se sklada
z litosférickych desek a ty se pohybuji na tekuté
hmoté, takzvané astenosfére, ktera se nachazi
pod nimi v zemském plasti. Litosférické desky
do sebe navzajem naraZzeji nebo se posunuji
podél svych okrajii a v misté takovych narazl i
posunl se pomalu hromadi napéti, které se cas
od casu rychle uvolni zemétrfesenim. Litosférické

~

- desky se vlivem napéti
Zemé a téleso o hmotnosti 1 kg umisténé na zemském povrchu se vzéjem? rozlamou a na zlomech pak
pritahuji silou pfiblizné 10 N. Mé&sic ma slabsi gravitaéni pole a s tym? télesem dochazi k posunu ker, coz
(1 kg) pfenesenym na jeho povrch by se pFitahovaly silou zhruba $estkrat mensi, tj. vyvolava dalsi zemétreseni.
méné ne7 2 N. Hmotnost télesa je v obou pfipadech stejnd. Pfesvédcili bychom se Velikost zemétreseni udava
o tom napf. tak, ze bychom téleso rozjeli po roviné uréitou rychlosti a pak bychom Richterova stupnice, a to
mé&fili silu a drdhu potfebnou k jeho zastaveni a z toho vypoéitali hmotnost na zakladé méreni pohybu
télesa; na Zemi, na Mésici i kdekoli jinde by ndm vys$la hmotnost pfesné stejna. To zeme 100 km od epicentra.
samozfejmé neni bé&Zny zptisob méFeni hmotnosti téles, vétsinou je vazime. Vaha 8. stupen predstavuje tav.
je ve skute€nosti silomér méfici gravitaéni silu a pfepocitavajici ji na kilogramy. velmi velké zemétreseni,
Tento pfepocet ale plati pouze na Zemi, viude jinde by ndm véha ukazala nesmysl. které mize zpUsobit vazné
Napftiklad na Mésici by téleso o hmotnosti 1 kg vytlailo ru¢i¢ku vahy jen k necelym skody ve vzdalenosti az
170 g. Clovéku vazicimu na Zemi 75 kg by na Mésici véha pfisoudila jen 12,5 kg stovek kilometrd.
a on sam by si pripadal Sestkrat leh¢i — ale jen proto, Ze by ted mél ze své chlze
jiné pocity neZ z chlize po Zemi, kterou zna odjakZiva. Naopak napf. na Jupiteru by
si pripadal tézsi. Pfitom jeho skute¢nd hmotnost by byla porad stejna: 75 kg.
Aby vyskakujiciho navstévnika tdhla doll 6krat mensi sila nez obvykle, odehrava

(se vyskok v roviné odchylené od svislého sméru asi o 80°. )
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pfilis nizkymi na to, abychom je slyseli, ultrazvuk
ma naopak frekvence pfilis vysoké. Ve zvifeci FiSi
se ale i s takovymi zvuky setkdvame: infrazvukem
se dorozumivaji napfiklad sloni ¢i velryby, ultrazvuk
vyuzivaji napf. netopyfi nebo kytovci k echolokaci Cili
k urcovani vzdalenosti pomoci odrazu zvuku.

P
Kazdy Zivocich slysi zvuky v jiném frekvenénim rozmezi. U ¢lovéka se béZné udava 16 Hz az 20 kHz. Rozmezi ovsem
zavisi nejen na ZivoCiSném druhu, ale také na konkrétnim jedinci; zejména horni hranice se posouva — snizuje —
s pribyvajicim vékem a v dusledku pripadnych sluchovych poruch. Jako infrazvuk oznacujeme tény s frekvencemi
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Udél& 10 dre
Jak sezm Pl a mére

IOLANDIA

Vstup do obrovského modelu srdce v expozici
CLOVEK a zmé¥ si sviij srdeéni tep.

‘ nezménil se

aze? 5
‘ T
FREKVENCNI

ROZSAH SLUCHU

&NDIA]

Ni zopakuyj
nil tvij tep po fyzicke namj

o

V expozici SMYSLY zjistis, jak dobre
slysis vysoké a hluboké tény.
Opakovanym stiskem tlacitek

® O

mén vysilanou frekvenci zvuku.
Zapis, jaké nejhlubsi
a nejvyssi tony

Dokéze$ zvednout sdm sebe?
Zajdi do expozice VEDA V DOME
a vyzkousej si, jak snadné to je
pomoci raznych kladek. Na které
kladce ti stacila nejmensi sila?

jesté vnimas.

a) letni slunovrat
b) zimni slunovrat
c) nejkratsi den
d) nejdelsi den

e) jarni rovnodennost

a) d)

f) podzimni
rovnodennost

~
JPevnou kladkou (C) zvedame bremeno tak velkou

NN
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Srdecni tep uddva, kolikrat za minutu lidské srdce

udeti nebo presnéji kolikrat se stdhne a vypudi do
obéhu dalsi davku krve. Hodnota srdec¢niho tepu
se muZe u rGznych lidi znaéné lisit v zavislosti na
jejich fyzické kondici, ale srdecni tep se ¢asto velmi
rychle méni i u stejného clovéka. Dospély clovék
ma hodnotu srdec¢niho tepu 60-100 uder(/min,
vrcholovi sportovci maji tep i nizsi nez 60, déti
maji naopak srdecni tep vyssi, novorozenci maji az
120 uderlG/min. Tep je ovliviiovan napf. fyzickou
namahou, télesnou teplotou, léky nebo infekénim
onemocnénim. Pfi télesné namaze vyzaduji svaly
zvySeny pfrisun kysliku, proto srdce bije rychleji.
- Y,

silou, jak velkd je tiha bfemene. Na volné kladce
(D —viz obrazek pod timto textem) se tiha bremene
rozkldadd na dvé lana, ale my tdhneme pouze
za jedno z nich — staci ndm tedy polovicni sila.
(Musime ale tdhnout za lano smérem vzh(ru a po
dvojnasobné dlouhé draze, neZ po jaké se pohybuje
bfemeno. Mechanickou praci si tedy pouZitim volné
kladky neusetfime, jen usnadnime.) Nejjednodussi
kladkostroj (B) umoznuje tahani za lano smérem
doli, protoze kromé volné kladky zahrnuje
i pevnou kladku. Slozitéjsi kladkostroj (A) se sklada
z jesté vétSiho poctu kladek, aby se tiha bfemene
rozdélila mezi jesté vic lan a sila potfebna ke konani
prace byla jesté mensi (za cenu jesté delsi pracovni
drahy). Z vysvétleného plyne, Ze pomoci nejmensi
sily se zvedneme na nejslozitéjSim kladkostroji.
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/Zemské osa je vlcCi obéZné roviné Zemé sklonéna 0 23,5° a jeji severni ¢ast sméruje do blizkosti hvézdy Polaris
(Polarky). V prlibéhu obéhu Zemé kolem Slunce jsou v disledku sklonu rotacni osy Zemé osvétlovany severni
a jizni polokoule s ménici se intenzitou. S tim se méni také mnoistvi energie prijaté planetou v rliznych
mistech a dochazi k teplotnim zménam, které v mirném a poldrnim pasu vedou ke stfidani ro¢nich obdobi
a v tropickém a subtropickém pasu ke stfidani obdobi destd a sucha.

Letni slunovrat (a) nastava kolem 20. ¢i 21. ¢ervna a je pfi ném nejdelsi den (d). Podzimni rovnodennost (f)
nastava kolem 22. ¢i 23. zafi; na severnim podlu zacina poldrni noc. Zimni slunovrat (b) nastava kolem 21. i
22. prosince a je pti ném nejkratsi den (c). Jarni rovnodennost (e) nastava kolem 20. brezna.




